

有一种罪名字叫“可恶”

超声波

Ultrasonic Wave

□时事评论员 刘洪波

近日媒体报道山西临县农民马继文因敲诈勒索罪被判刑三年。这件敲诈勒索案,恐怕是所有敲诈勒索案件中最高奇的一桩。

——离奇之一,敲诈案的受害人是政府。

——离奇之二,敲诈手段是上访。

——离奇之三,敲诈事实是马要上访,而镇政府与马达成协议,一定期限内不上访,政府给他6600元钱。

——离奇之四,敲诈的起因是马购买的150亩地的使用权被村里收回,法院判决马胜诉,而判决未能执行。

——离奇之五,判决马土地使用权纠纷胜诉的法官,又判决了马敲诈政府。

很多人认为,政府不可能成为敲诈对象,不可能成为敲诈受害人。我想,事实恐非如此,特殊情况下,个人确实可能使政府成为敲诈勒索的对象。例如,一个人可能以制造公共安全事件为要挟手段,逼使政府给钱,然后逃之夭夭。

但马继文案件中,政府该何受到敲诈呢?马继文只是要上访,而上访是公民正当权利。根据媒体报道,除山西临县农民马继文外,近几年

这个农民的遭遇不过表明了让政府感到来自上头的“政治压力”是何其可恶,“可恶”会受到何种严厉的制裁。马继文不是因敲诈勒索而被判罪,他犯的是“可恶罪”。

河北魏县、沧县,也曾有农民因“敲诈政府”而入罪。这些“敲诈政府”的人,都是访民。

马继文到了政府,无论是自行前去,还是被政府约去,总之是当面锣对面鼓谈事情。他告诉政府要上访,如果这算是威胁,岂不是说公民宣称自己要行使合法权利,就对政府构成了威胁?如果公民合法行为会威胁政府,那政府到底是要公民行为合法呢,还是要公民行为非法,或者政府本身到底自认是合法还是非法?

但是,一个公民表示要上访,政府竟然要与他达成协议,花钱买一个暂不上访的结果。这可以说是很不光明的行为,但签了协议后,又来追究公民的敲诈之罪,这就尤其卑鄙。现在,有些评论称这是“钓鱼”。我以为,这比“钓鱼”要下作得多。上海的“钓鱼执法”,好歹还要找个中间人出场去“抓现行”,山西临县的政府与一个农民签协议,出钱买你暂不上访,然后声称“被敲诈”,下作得简直要令人作呕三日。一个政府,害怕农民上访,害怕公民行使合法权利,这很怪异,怕到农民说上访就当敲诈,你为什么心虚到如此程度?

法院判决书认定,政府“为了缓解非正常上访造成的政治压力”,

“被迫”与一个公民达成了协议。看看,一些地方打击“越级上访”,“非正常上访”来威武无比,浑然不觉得违背法律法规,原本根本在于“政治压力”。

只是,这“政治压力”又何所指呢,他们是感受到了来自公民的政治压力,还是感受到了来自“上级”的政治压力?我估计,只要公民不上访,哪怕不满积累得再多再高,他们也很难有什么政治压力的,而公民要上访了,要打扰“上级”了,“上级”可能要不快,这不快就要影响到下级的位子和仕途,这样他们就有政治压力了。政治压力不是来自于公民,而是来自于治理者地位的等级性,这就是“政治压力”的底细。

农民马继文购买了土地使用权后被收走,告状胜诉未被执行,对此没有人感到有压力,而当他要为此而上访时,政府压力就大到了会被他“敲诈勒索”的程度,尽管如此他仍然未能拿回土地使用权,政府要花钱买他暂时不要上访,随后这个农民又被判犯敲诈勒索罪,而且在未构成数额巨大的情节中顶格下判。即便此时,他的土地使用权仍然不会被解决。

“政治压力”转化为“法定刑期”,这个农民的遭遇不过表明了让

政府感到来自上头的“政治压力”是何其可恶,“可恶”会受到何种严厉的制裁。马继文不是因敲诈勒索而被判罪,他犯的是“可恶罪”。

在一个有“可恶罪”的地方,法律当然是无所谓有和无的,需要的只是秩序,只是服从。行使合法权利不只是让人不爽,而且已经是一种敲诈。公民的任何合法权利,都可能因为“可恶”而受到惩治,不是诽谤,就是敲诈,不是危害安全,就是精神病发作……这样那样的名目,不过是“可恶”寻找一个相机行事的说法。

说到底,马继文实在是一个顺民,10年时间,荡尽家财,劳神费力,他没有“过激行为”,这就足够顺了。只是顺民不容易当,服膺体统不算,还要当得优秀,当得乖巧,一讲权利就“可恶”,“可恶”就可能要治罪。马继文敲诈政府案,就是一个不乖巧的顺民触犯了“可恶罪”的证明。

刘洪波
(著名评论家 资深媒体人)



今天是欧洲二战胜利日。1945年5月2日苏联红军攻克柏林,图为一名苏军士兵将红旗插上德国柏林的国会大厦楼顶。新华社发

“是人民赢得了卫国战争的胜利,而不是斯大林。”

——俄罗斯总统梅德韦杰夫如是评价斯大林在卫国战争中的作用。

沈阳村改造市政府该担起责任

——回应《南京最后的城中村沈阳村调查》(4月25日柒周刊04~07版)

“南京最后的城中村沈阳村调查”,体现了快报“讲真话、办实事、树正气”的宗旨。一向脏乱差的沈阳村处于南京的窗口地带,这些年环境不是在优化,而是在变得更糟,这与南京日新月异

的形象格格不入。这里的村民和在这里上班,以及在这里居住的打工者均叫苦不迭。让红山动物园来实施沈阳村改造,可能吗?希望南京市的领导不要忘了南京有个沈阳村。(南京 刘建威)

有一种封杀叫成全

——回应《汤唯这两年在干什么》(4月25日柒周刊25版)

因为演了一个有争议角色而“封杀”一个刚刚出道的女演员,怎么说都显得不够大气。这恐怕也是汤唯得到许多人同情的原因。其实在资讯发达的网络

时代,“封杀”显得很落伍,而且有时候封杀在客观上也可能是一种成全——至少对汤唯而言,她完全可以借通过蛰伏的方式为未来的发展蓄势。(蚌埠 子瑜)

音乐免费午餐终结了,评论呢?

——回应《音乐版权终结“免费午餐”》(4月25日柒周刊09版)

读了报道甚感欣慰,由此联想起自己每日必写的评论。好不容易写就一篇评论,发表后被到处转载,可得到的报酬微乎其微。许多网站甚至电视媒体吃惯了

“免费午餐”,还认为这是惯例。不知这种不正常的现象还会延续到何时?世上没有免费的午餐,时评版权也应和音乐版权一样必须受到维护!(仪征 李忠卿)

遏制高房价要多管齐下

——回应《保障房供应可以使商品房需求降低》(4月25日柒周刊03版)

遏制房价上涨过快,目前已经成为公众关注的社会热点。加大、加快保障房供应无疑是一种方法,但是若单靠此举恐怕

难以达到目的,只有制定和实施一系列针对开发商、炒房者的限制政策才能达到理想的效果。(大丰 钱扣荣)

直接引语

Voice and Opinion

“让卖官者身败名裂,让买官者‘赔了夫人又折兵’。”
——中央纪委、中央组织部6日召开视频会议,中共中央政治局委员、中央书记处书记、中组部部长李源潮在会上强调,从严治党,关键是从严治吏。

“从教育部过去的种种表现,不难预见这个规划纲要又将是一服安慰剂。”
——武汉大学原校长刘道玉撰文质疑《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010—2020)》。

“不超过两秒,她就不见了,就像纸片一样被风吹走。”
——重庆遭受特强风雹、冰雹、暴雨袭击,损失严重,回龙镇回龙村村民粟乾军讲述遇袭经过。

“冯小刚装什么洋蒜(装腔作势),他不是艺术片导演,是导娱乐片的,中国已经是娱乐片的沙漠了!”
——著名演员孙海英炮轰演艺界浮躁,称一味跟风迎合市场的人“人生毫无意义,不如死了得了”。

“仅有一个团员下了订金,回去后马上打电话退订了,连订金都不准备要了。”
——楼市新政出台让温州“太太炒房团”在黄山铩羽而归,其团长罗夏兰称楼市新政让很多投资客感觉到危险。

“我们的工作就是把靴子踩在英国石油公司脖子上,让他们承担法律所规定责任,继续遏制泄漏。”
——美国内政部长肯·萨拉萨尔要求英国石油公司为漏油事件埋单,并否认政府救灾不力。

“确信无疑本·拉登就在华盛顿。我听说他就在那儿。”
——伊朗总统内贾德否认本·拉登藏身伊朗的说法。

“其中许多陈述都影射到性,简直就是引人犯罪。”
——埃及重新翻印经典名著《天方夜谭》,当地一个伊斯兰律师协会要求埃及当局禁止销售这批新书。

“当有许多重大问题影响佛罗里达州的时候,我对人们关注这种小事感到失望。”
——美国佛罗里达州参议员迈本内特开会时看裸女图被曝光,他对此不以为然并电话威胁记者。



(上一期星期柒新闻周刊封面)

名嘴同期声

Simultaneous Comments by Celebrities

白岩松新闻十七



“在我们的生活中有的时候会觉得,一个个体是不重要的,如果群体达成了一致的话,太可怕了。”

——因全班同学投票表决让其回家,河南初一女生雷梦佳“意外死亡”,白岩松感受到群体的“可怕”。

孟非零距离



“西门大官人在天有灵一定会想我一生结交官府这条路是走对了!不管哪朝哪代总有人为我说话。”

——国内三地争夺西门庆故里里面少不了地方政府的身影,孟非“赞”西门庆有远见。

东升东升工作室



“出新办个别人的推诿扯皮起到了泡沫板的作用,使党和政府对人民群众的热情不能及时完整传递过去。”

——小区出新过程中,施工单位偷工减料造成不良后果,群众讨说法长时间得不到解决,东升狠狠打了别人一板子。

吴晓平听我韶韶



“政府带头让所有公车停下来,所有公车不要开,我们南京路上马上就能轻松一半。”

——南京集中修路成“堵城”,老吴“斗胆”建议修路期间公车停开为市民让路。



读者来信

Letters to the Editor

欢迎读者来稿,发表您的看法和对《星期柒新闻周刊》的阅读反馈,200字以内优先发表,稿酬从优。

E-mail:njmengqiu@163.com